

# 山东费县剧毒花生吃死人? 谣言!

日前,网上有传言说,山东费县有农民因吃花生而中毒死亡。这则传言到底是真是假?吃花生真的会致人中毒死亡吗?如果仅仅是谣言,那么谣言又是如何产生的呢?记者就此进行了追踪调查。

## “剧毒花生”传言流传甚广

9月13日,在一个贴吧里,有人以“比三鹿牛奶更恐怖的是费县许家崖的剧毒花生”为题发帖,称“费县许家崖搞拆迁的老婆刨花生后十指溃烂,生不如死,挂了一星期水。”另有跟帖说:“一家四口,刨花生时吃了些,结果全部中毒而死。”

在此主帖后,还有不少跟帖,9月16日的两个跟帖分别称:“据说费县北部乡镇有使用氯丙烷种花生的,剧毒,种者不吃,卖给市场,那东西确实增产,残留大!”“我家是费县的,我听说好像有种致癌花生,是人为添加一种东西,超高产!但有致癌作用!”这些跟帖涉及到费县城北、新庄、上冶、薛庄等乡镇。

此外,9月14日还有一个跟帖称:“平邑县地方镇有5名民工因吃花生被毒死了3个,另外2个至今仍在医院治疗。”

记者在临沂一带采访发现,这一传言流传颇广。一些人表示,他们听说过此事,个别人甚至说,他们已不敢吃花生花了。

记者18日上午直奔费县许家崖进行调查。刚进入许家崖境内,路边一位卖水果的摊贩就告诉记者,他听说过“剧

毒花生”的传言,但不知道发生在哪个村,他建议记者到原许家崖乡政府驻地打听。

在原许家崖乡政府驻地,一家农资商店的店主告诉记者,他听说过此事,但他并不相信。另一家杂货店的店主说,他也听说过,但好像是谣言。

在费县费城镇卫生院许家崖分院,一位值班医生告诉记者,他也听说过此事,但事情并不发生在许家崖,而是发生在花生产量较大的城北乡,据说是因为花生上残留大量农药“铤硫磷”所致。

## 无人确知传言事实何处

在城北乡政府所在地,记者采访了当地两家农资超市、一家家具店、一家酒楼、一家摩托车经营店,共约10名工作人员,以及一家移动营业厅内正在缴费的当地居民,这些人均称,听说过“剧毒花生”毒死人的传言,但没有人知道具体发生在哪个乡村。

两位农资超市负责人告诉记者,他们是卖农药的,也很关注这一传言,但事情肯定不是发生在城北乡,否则他们肯定知道具体情况。在城北乡卫生院,几位值班医生告诉记者,他们也听说过“剧毒花生”的传言,但最近并没有接到过吃花生中毒的病例,事情肯定不是发生在城北乡。据这些听说过传言的城北乡居民介绍,事情可能发生在费县的上冶、薛庄、张庄等地。

记者随即来到上冶镇卫生院,得到的回答与城北乡卫

生院基本一致。在上冶镇经营规模较大的泰丰农化种业服务中心,经营农药10余年的李姓店主告诉记者,他也听说过“剧毒花生”的传言,并且十分关注,但事情肯定不会发生在上冶镇,否则他一定会知道得很清楚。他听说事情可能发生在邻近的平邑县地方镇,但他并不相信传言。

这位热情的李姓店主还当场与平邑县地方镇几位搞农资经营的朋友联系,这些朋友均称听说过“剧毒花生”的传言,但地方镇肯定没有吃花生中毒死亡的事情发生,他们听说事情还是发生在费县。

记者接着在帖子和群众传言“剧毒花生”可能发生的费县薛庄镇、张庄乡的卫生院、农资超市等地进行调查,多数受访者表示听说过传言,但均称事情不会发生在本乡镇,同时也没有人确知事情到底发生在什么地方。

## 或是商业竞争引发的谣言

采访中,记者发现,至少有两现象初步表明:“剧毒花生”是传言而非事实。

其一,尽管许多农资超市经营人员和当地居民都听说过这一传言,但却都肯定事情并不发生在本地。

其二,有受访者提到吃花生中毒可能是因为一种名为“铤硫磷”的农药所致,而在当地,一种名为“绿鹰”的农药被种植花生的农民广泛使用,其主要成分之一便是“铤硫磷”。当地农资经营人员和群众介绍,“绿鹰”在花生播种之时使用,药效一般

持续2到3个月,而花生的生长期大约4个月,刨花生时“绿鹰”的药效早已消失,中毒可能性几乎没有。

山东省职业卫生与职业病研究院院长刘毅分析说,“铤硫磷”属低毒农药,经过近4个月的释放,即使有残留也不至于让人通过吃花生中毒。而帖子中提到的另一种高毒农药二溴氯丙烷,目前国家已明令禁止销售,即使农民偷偷购买使用,其药效残留通过花生的食用致人中毒可能性也微乎其微。

临沂市委日前就此事在费县、平邑县两县进行摸底排查,也没有发现帖子和传言中反映的情况。10月16日,临沂市质量技术监督局还对费县、平邑县两县涉及到的有关乡镇的4个花生样品农药残留进行了检验,凡规定的常规检测项目均进行了检测,没有检出农药残留问题。目前,有关部门正在就“传言是否确为造谣”“造谣者到底是谁”“出于什么目的”等问题展开调查。

有农资经营者分析认为,这一传言可能是因为商业恶性竞争所引发的谣言。“绿鹰”是当地近年来兴起的一种花生用农药,在当地同类药品中市场占有率最高。从今年5月花生播种期起,就有不少非“绿鹰”产品的农资经营户散布谣言,称使用“绿鹰”有剧毒,意图打击“绿鹰”的旺销势头。有关“剧毒花生”毒死人的帖子和传言,有可能是这些传言的升级版。

新华社记者 邓卫华 (据新华社济南10月22日电)

## 男子连砍7人致4死3伤 数百警民出动,凶手已被警方控制

直到21日傍晚,张家口市涿鹿县龙王塘村民惊恐的心才踏实下来。在过去的十几个小时内,龙王塘村一男子涉嫌在不同地点刀砍7人,造成4死3伤,伤亡人员都为本村村民。

案发后,警方立即赶赴现场,数百民警、武警、村民全副武装在山沟、树林等处搜查。21日下午5时30分许,嫌疑人张建良(音)被警方控制。

### 嫌疑人家中搜出砍刀

21日晚8时许,龙王塘村口田地里搭着两个简易的灵棚,摆放着两具被害人的尸体。死者是45岁的白某和43岁的甄某,两人都是该村村民。

死者家属称,21日早上6时50分许,两人一前一后去建筑队上班,途中一男子从路旁果林里冲出,持刀向两人猛砍,随后迅速离开。“砍的都是脑袋。”死者家属说,他们赶到时两人已经死亡。

“之前就有5人被砍,两死三伤。”龙王塘村委会人员称,20日深夜,村民李某兄弟两人被砍伤,紧接着一名十二三岁的女孩在家中被砍。21日凌晨2时许,50多岁的村民马某和妻子在家中被砍致死。

村委会人员称,从伤者讲述和嫌疑人留下的工具看,多起砍人事件的嫌疑人都是该村村民张建良。事发后,警方从张建良家中找到一把砍刀。

村民接连被砍,嫌疑人在逃,这让龙王塘村的每位村民都陷入惊慌。村民说,21日半天大家都不敢下地干活,也不敢在家

里呆着,壮劳力都拿着木棒、镐把在村里守卫。村小学被迫停课。

### 数百警民全副武装搜查

鉴于案件重大,21日,张家口市公安局数十名刑警、民警赶来支援,还紧急调来300多名武警,七八十名村民也踊跃加入,一支数百人的搜查队伍开始在村子周边搜查嫌疑人。

“找不到人,老百姓吃饭睡觉都不踏实。”一名参与搜查的村民说,武警、刑警都荷枪实弹,村民手拿铁棍、镐把,数条警犬也派上用场。数百人在周边的山沟、果林、树林、庄稼地等处展开拉网式搜查。

村委会李书记证实,直到21日下午5时30分许,警民合力将嫌疑人张建良堵在村南5公里的林地中,警方迅速将嫌疑人控制。

身高1.72米,身体强壮,白天睡觉,晚上出来,这是龙王塘村老百姓对张建良的印象。

村民们称,张建良游手好闲,经常在村里偷猪偷羊,多年来村民们敢怒不敢言。张与死者马某有过一些过节,马曾因工作关系得罪过张。

村委会人员称,39岁的张建良父亲去世较早,母亲又给他和弟弟找了继父。因无法相处,母亲后来离开他们兄弟俩,他和弟弟都在村里,均未娶妻,也不来往,“性格有些自闭”。

“他靠偷为生。”几乎每位村民都这样评价张建良。目前,张家口警方仍在进一步调查此案。 据《新京报》

天正湖滨2期 领御南京  
踞上流之上·品典藏之典

城中最好的房子在哪里?

- ◆ 全球一线品牌豪装 ◆ 江苏首家HONEYWELL智能家居系统
- ◆ 德系高端建材集群 ◆ 花岗岩干挂尊耀立面 ◆ 超大间距小高层
- ◆ 138~164平米奢侈大宅

即将全城启动,恭迎君临  
— 8343 7777 —

开发商 / 天正集团南京置业有限公司 现场销售中心 / 南京市中央路399号